
ТРАВМИ ОПОРНО-
РУХОВОЇ СИСТЕМИ 



ДО ТРАВМ ВІДНОСЯТЬ :
 УДАР, ВИВИХ ТА ПЕРЕЛОМ



ЗАКРИТІ УШКОДЖЕННЯ - ЦЕ ТРАВМАТИЗАЦІЯ ТКАНИНИ 
І ОРГАНІВ, СПРИЧИНЕНІ ВПЛИВОМ ЗОВНІШНІХ 

ФАКТОРІВ БЕЗ ПОРУШЕННЯ ЦІЛІСНОСТІ ШКІРИ Й 
ВИДИМИХ СЛИЗОВИХ ОБОЛОНОК.

ПРИЧИНА ЗАКРИТИХ УШКОДЖЕНЬ: УДАРИ ТУПИМИ 
ПРЕДМЕТАМИ, РІЗНІ ВИДИ ТРАВМАТИЗМУ, 
НАДЗВИЧАЙНІ СТАНИ І СТИХІЙНІ ЛИХА.

ВИДИ ЗАКРИТИХ УШКОДЖЕНЬ: СТРУСИ, 
ЗДАВЛЮВАННЯ, УДАРИ, РОЗТЯГИ, РОЗРИВИ, ВИВИХИ.

ОЗНАКИ УДАРУ: БІЛЬ, ТРАВМАТИЧНИЙ НАБРЯК ТКАНИН, 
СИНЕЦЬ, ПІДВИЩЕННЯ ТЕМПЕРАТУРИ ТА ПОРУШЕННЯ 

ФУНКЦІЙ, КРОВОВИЛИВИ, ГЕМАТОМИ.



ПЕРША ДОПОМОГА ПРИ УДАРІ

ЩОБ ПОПЕРЕДИТИ ВИНИКНЕННЯ КРОВОВИЛИВУ І 
ЗМЕНШИТИ БІЛЬ, ТРЕБА ЗАБЕЗПЕЧИТИ СПОКІЙ 

ПОШКОДЖЕНОЇ ЧАСТИНИ ТІЛА, А ЯКЩО ЦЕ КІНЦІВКА, ТО 
НАДАТИ ЇЙ ВИСОКЕ ПОЛОЖЕННЯ. НА УШКОДЖЕНУ ДІЛЯНКУ 

НЕОБХІДНО НАКЛАСТИ ХОЛОД: ГУМОВИЙ МІХУР АБО 
ПОЛІЕТИЛЕНОВИЙ МІШЕЧОК З ЛЬОДОМ ЧИ ХОЛОДНИЙ 

КОМПРЕС, ЯКИЙ НЕОБХІДНО ЧАСТО ЗМІНЮВАТИ. ЧЕРЕЗ 2-3 
ДНІ ДЛЯ БІЛЬШ ШВИДКОГО РОЗСМОКТУВАННЯ КРОВОВИЛИВУ 

ДО УШКОДЖЕНОГО МІСЦЯ ПРИКЛАДАЮТЬ ГРІЛКУ АБО 
РОБЛЯТЬ ТЕПЛІ ВАННОЧКИ. ПРИ СИЛЬНОМУ УДАРІ ПІСЛЯ 

ВИЩЕ ЗАСТОСОВАНИХ ЗАХОДІВ ПОТРІБНО ЗВЕРНУТИСЯ ДО 
ЛІКАРЯ, ЩОБ НЕ ПРОПУСТИТИ БІЛЬШ СЕРЙОЗНОГО 

УШКОДЖЕННЯ, НАПРИКЛАД, ПЕРЕЛОМУ.



ВИВИХ



СУГЛОБИ, ЗАВДЯКИ ЯКИМ МИ ЗГИНАЄМО ТА РОЗГИНАЄМО 
РУКИ, НОГИ, ПАЛЬЦІ, МАЮТЬ СКЛАДНУ БУДОВУ. КОЖНИЙ 

СУГЛОБ ОТОЧЕНИЙ СУГЛОБНИМ МІШКОМ, В ЯКИЙ 
ВПЛІТАЮТЬСЯ ЗВ'ЯЗКИ, ЩО ЙОГО ЗАКРІПЛЮЮТЬ. В РАЗІ 
НЕЩАСНОГО ВИПАДКУ ОДНА З КІСТОК МОЖЕ РОЗІРВАТИ 
СУГЛОБНИЙ МІШОК І ВИСЛИЗНУТИ З НЬОГО, ПРИ ЦЬОМУ 

ПОРУШИТЬСЯ НОРМАЛЬНЕ ВЗАЄМОРОЗТАШУВАННЯ КІСТОК. 
ЦЕ НАЗИВАЄТЬСЯ ВИВИХОМ.

 ХАРАКТЕРНІ ОЗНАКИ ВИВИХІВ: ПОРУШЕННЯ ЗВИЧНИХ 
ОБРИСІВ СУГЛОБА, ВИСТУПАННЯ КІСТКИ НА НОВОМУ МІСЦІ - 

ІНОДІ ЦЮ КІСТКУ ВИДНО ЧЕРЕЗ ШКІРУ. 
 ВИВИХ Є ДОСИТЬ СКЛАДНИМ ВИДОМ ПОШКОДЖЕННЯ, 

ОСКІЛЬКИ ПРИ ЦЬОМУ ПОРУШУЄТЬСЯ НЕ ЛИШЕ СУГЛОБНИЙ 
МІШОК, А Й ЗВ'ЯЗКИ, СУДИНИ, А ІНОДІ Й НЕРВИ.



ПРИ ВИВИХУ АБО ПРИ ПІДОЗРІ НА НЬОГО 
НЕОБХІДНО ПОШКОДЖЕНУ КІНЦІВКУ ЗРОБИТИ 
НЕРУХОМОЮ, НАКЛАВШИ НА НЕЇ ШИНУ АБО 
ФІКСУЮЧУ ПОВ'ЯЗКУ, ЯКОМОГА ШВИДШЕ 
ВІДПРАВИТИ ЛЮДИНУ ДО ХІРУРГА. ДЛЯ 

ПОПЕРЕДЖЕННЯ НАБРЯКАННЯ СУГЛОБА ТА ДЛЯ 
ЗМЕНШЕННЯ БОЛЮ НА ПОШКОДЖЕНИЙ СУГЛОБ 
МОЖНА ПОКЛАСТИ МОКРУ СЕРВЕТКУ АБО МІХУР З 

ЛЬОДОМ.



ПЕРЕЛОМИ



     ПЕРЕЛОМИ - ЦЕ ПОРУШЕННЯ ЦІЛІСНОСТІ КІСТОК. 
НЕЗВАЖАЮЧИ НА ТЕ, ЩО КІСТКИ ДУЖЕ МІЦНІ, ПРИ 

ПОРАНЕННІ, СИЛЬНИХ УДАРАХ, ПАДІННЯХ ВОНИ ІНОДІ 
ЛАМАЮТЬСЯ. НАЙЧАСТІШЕ БУВАЮТЬ ПЕРЕЛОМИ КІСТОК 

КІНЦІВОК.

     ДЛЯ ПЕРЕЛОМУ ХАРАКТЕРНІ ДЕФОРМАЦІЯ, 
КРОВОВИЛИВ У МІСЦІ ПЕРЕЛОМУ, УКОРОЧЕННЯ 

КІНЦІВКИ, ПОРУШЕННЯ ЇЇ ФУНКЦІЇ, БІЛЬ ПРИ 
ОБМАЦУВАННІ В МІСЦІ ПЕРЕЛОМУ, НЕНОРМАЛЬНА 
РУХЛИВІСТЬ У МІСЦІ ПЕРЕЛОМУ, КРЕПІТАЦІЯ (ХРУСТ) 

КІСТКОВИХ ВІДЛАМКІВ.





ДЛЯ ІММОБІЛІЗАЦІЇ ПОШКОДЖЕНИХ РУКИ ЧИ НОГИ 
ВИКОРИСТОВУЮТЬ СТАНДАРТНІ ТА ІМПРОВІЗОВАНІ ШИНИ. 

ЗВИЧАЙНО ПРИ НАДАННІ ПЕРШОЇ ДОПОМОГИ ДЛЯ 
КОРОТКОЧАСНОЇ ФІКСАЦІЇ ВИКОРИСТОВУЮТЬ РІЗНИЙ 

ПІДРУЧНИЙ МАТЕРІАЛ: ДОЩЕЧКИ, КАРТОН, ПАЛКИ ТОЩО, 
ОСКІЛЬКИ СТАНДАРТНИХ ШИН ПІД РУКОЮ НЕ БУВАЄ. ЯКЩО 
МАТЕРІАЛ, З ЯКОГО МОЖНА ЗРОБИТИ ШИНУ, ВІДСУТНІЙ, ДЛЯ 
ФІКСАЦІЇ ХВОРОЇ РУКИ ДОПУСКАЄТЬСЯ ПРИБИНТОВУВАННЯ ЇЇ 
ДО ТУЛУБА, А ПОШКОДЖЕНОЇ НОГИ - ДО ЗДОРОВОЇ НОГИ.

h



У РАЗІ ПОШКОДЖЕННЯ КЛЮЧИЦІ НАКЛАСТИ ШИНУ НЕМОЖЛИВО, 
САМЕ ТОМУ ФІКСУЮТЬ РУКУ ТАК, ЩОБ ПЛЕЧОВИЙ СУГЛОБ І УЛАМКИ 

КЛЮЧИЦІ СТАЛИ Б НЕРУХОМИМИ. ЦЕ ДОСЯГАЄТЬСЯ 
ПРИБИНТОВУВАННЯМ РУКИ, ЗІГНУТОЇ В ЛІКТЬОВОМУ СУГЛОБІ, ДО 

ТУЛУБА АБО ПІДВІШУВАННЯ ЇЇ НА ХУСТЦІ.
ПРИ ПЕРЕЛОМІ ПЛЕЧОВОЇ КІСТКИ НЕОБХІДНА ІММОБІЛІЗАЦІЯ 

(НЕРУХОМІСТЬ) КІСТКИ РУКИ. ЯКЩО ЦЬОГО НЕ ЗРОБИТИ, РУХОМІ 
ВІДЛАМКИ МОЖУТЬ ПОШКОДИТИ НЕРВ ТА ВИКЛИКАТИ ПАРАЛІЧ РУКИ 

АБО ПОШКОДИТИ АРТЕРІЮ. ШИНУ НАКЛАДАЮТЬ ВІД ХРЕБТА ДО 
ПАЛЬЦІВ РУКИ, БЕРУЧИ НАЙБЛИЖЧІ ДО ПОШКОДЖЕНОЇ КІСТКИ ДВА 
СУГЛОБИ - ПЛЕЧОВИЙ І ЛІКТЬОВИЙ, А ПРИ ПЕРЕЛОМІ НИЖНЬОГО 

КІНЦЯ КІСТКИ І ПРОМЕНЕВО-ЗАП'ЯСТКОВИЙ.



  ПЕРЕЛОМ ТАЗУ - В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД МІСЦЯ ПЕРЕЛОМУ ХВОРІ 
СКАРЖАТЬСЯ НА БІЛЬ У ПАХУ, В ДІЛЯНЦІ КУПРИКА .
  ШИНУВАННЯ ПРИ ПЕРЕЛОМАХ ТАЗУ НЕМОЖЛИВЕ. 

НЕРУХОМІСТЬ КІСТКОВИХ УЛАМКІВ, А ОТЖЕ І ЗМЕНШЕННЯ 
БОЛЮ, ДОСЯГАЄТЬСЯ ШЛЯХОМ НАДАННЯ ХВОРОМУ ПЕВНОГО 
ПОЛОЖЕННЯ. ДЛЯ ЦЬОГО ЙОГО КЛАДУТЬ НА НОШІ І ПІД ЗІГНУТІ 

І РОЗВЕДЕНІ КОЛІНА ПІДКЛАДАЮТЬ ВАЛИКИ, ЗРОБЛЕНІ ІЗ 
ЗГОРНУТОЇ КОВДРИ, ЯКОГО-НЕБУДЬ ОДЯГУ.



   

   ПЕРЕЛОМИ КІСТОК ЧЕРЕПА - ТЯЖКЕ ПОШКОДЖЕННЯ. В 
БІЛЬШОСТІ ВИПАДКІВ ЦЯ ТРАВМА СУПРОВОДЖУЄТЬСЯ УШИБОМ 

АБО СТРУСОМ МОЗКУ.
   ДЛЯ СТРУСУ МОЗКУ ХАРАКТЕРНІ ЗНЕПРИТОМЛЕННЯ, 

БЛЮВАННЯ І ТАК ЗВАНА РЕТРОГРАДНА АМНЕЗІЯ.
  ПОТЕРПІЛОМУ З ТРАВМОЮ ЧЕРЕПА НЕОБХІДНО В ПЕРШУ ЧЕРГУ 

СТВОРИТИ АБСОЛЮТНИЙ СПОКІЙ. ЯКЩО Є РАНА, ТО СЛІД 
НАКЛАСТИ СТЕРИЛЬНУ ПОВ'ЯЗКУ, ЯКА ПОПЕРЕДЖУЄ ПОПАДАННЯ 
В РАНУ ІНФЕКЦІЇ ТА СПРИЯЄ ЗУПИНЕННЮ КРОВОТЕЧІ. НА ГОЛОВУ 
ПОВЕРХ ПОВ'ЯЗКИ КЛАДУТЬ ХОЛОД - ГУМОВИЙ МІШОК З ЛЬОДОМ 

АБО ХОЛОДНОЮ ВОДОЮ. ПОТІМ ХВОРОГО НЕОБХІДНО 
ТЕРМІНОВО ДОСТАВИТИ ДО ЛІКАРНІ НА НОШАХ АБО НА РУКАХ

  


